

وضعیت فعلی عراق را چگونه ارزیابی می کنید؟

وضعیت فعلی عراق درنکات است. مردم عراق به خاطر میراث رژیم سابق در چنین شرایطی قرار دارند و البته اقدامات آمریکایی‌ها نیز مناسب جامعه عراق نیست. برای این شرایط که می‌گویند امر اطلاعاتی آمریکا مسوول امنیت شما و همیشه در کنار تان است چه می‌گویید؟ این شایعات کاملاً نادرستند. ما قبلاً هنگ اسپن را در کنار خود داشتیم که هم اکنون وابسته نظامی آمریکا در قاهره است. او از طرف وزیر دفاع آمریکا برای هماهنگی با ما و ستاد مشترک آمریکا در زمان جنگ منصوب شد. او با ما به شمال عراق آمد و پنج ماه بعد آنجا را ترک کرد. موضع من به منافع عراق وابسته است. من منتهم به افراطی‌گری شده بودم و روابط من با آمریکا با جد جد تغییر شد. من هرگاه چیزی متعلق عراق را تهدید کند، آن را نمی‌بینم. هنگامی که من لیل برمه را مورد سؤال قرار دادم، خانه من مورد بازسازی قرار گرفت. من یافشاری کردم که در مورد برنامه نفت برای غذا تحقیقاتی انجام شود و چیزی را افشا کردم که در گزارش اخیر در مورد سواستفاده از این برنامه در سازمان ملل متحد مورد استفاده قرار گرفت.

آیا عراق و دولت جدیدان درصدد ادامه برداشت غرامت‌ها به به اشتباهی، سازمانها و کشورهای هستند که در جنگ خلیج فارس زیان دیدند؟ حدود ۱۷ میلیارد دلار تاکنون به صندوق غرامت واریز شده است. بسیاری از افراد پولی را دریافت کردند که سزاوار آن نبودند. مردم عراق یک بار توسط عراق و بار دیگر توسط جامعه بین‌المللی مورد تعرض قرار گرفتند. با زندگی آنها بزبارهای بدون زندگانی شان بی‌دقتی شد. وضعیت در زمان برمه و ولادایف بدون تغییر ماند، فساد اداری به مشکل بندتری از بحران امنیتی تبدیل شده است. من مردم بین‌المللی می‌خواهم که نسبت به مردم عراق منصفانه رفتار کنند. من به برنامه‌های بی‌منافع احترام می‌گذارم، اما خواهان عدالت و حسابرسی برای کسانی هستم که پول عراق را بی‌بجا زبند.

بسیاری از پیشینه‌های شما برای گفت‌وگو با گروه مقاومت شگفت‌زده شدند شما کلمه مقاومت را به کار برده و بسیاری گفتند که این یک مانور دیگر از طرف شما است... چیز غافل گیر کننده ای در اینجا وجود ندارد. در عراق، افرادی هستند که این باور را دارند که آمریکایی‌ها هیچ دلیل خوبی برای اشغال عراق ندارند و باید آنقدر مقاومت کنند که آنها از عراق خارج شوند. مردم عراقی‌ها را نمی‌کشند و مساجد، مدارس و کلیساها را منهدم نمی‌کنند. آنها عقاید و نظرات خود را دارند و باید با آنها وارد گفت‌وگو شد. پس از بحران در نجف، ما همین ریه را در برابر جنبش مقدسی صدر در پیش گرفتیم و گفت و گو می‌کردیم. موفقیت آمیز بود و طرفداران صدر وارد روند سیاسی شدند و هم اکنون ۲۲ نماینده در مجمع ملی دارند. ما هم اکنون با دیگران وارد مذاکره شده ایم و می‌خواهیم آنها را سلاح نیست و روش‌های دیگری مانند سیاسی وجود دارند.

احمد چلبی :

میهن پرستی یک تکه کاغذ نیست



احمد چلبی عضو هیئت مدیره ای جنجالی و خبرساز است. پس از سرنگونی حکومت صدام، نام وی به کرات در رسانه‌ها به ویژه پس از اختلافاتی با آمریکایی‌ها در مورد عراق مطرح شد.

وی در مصاحبه‌اش با روزنامه «الاهرام» (چاپ قاهره) دیدگاه‌های خود در مورد عراق را بیان کرده است که متن آن در پی می‌آید.

چیز غافل گیر کننده ای در اینجا وجود ندارد. در عراق، افرادی هستند که این باور را دارند که آمریکایی‌ها هیچ دلیل خوبی برای اشغال عراق ندارند و باید آنقدر مقاومت کنند که آنها از عراق خارج شوند. مردم عراقی‌ها را نمی‌کشند و مساجد، مدارس و کلیساها را منهدم نمی‌کنند. آنها عقاید و نظرات خود را دارند و باید با آنها وارد گفت‌وگو شد. پس از بحران در نجف، ما همین ریه را در برابر جنبش مقدسی صدر در پیش گرفتیم و گفت و گو می‌کردیم. موفقیت آمیز بود و طرفداران صدر وارد روند سیاسی شدند و هم اکنون ۲۲ نماینده در مجمع ملی دارند. ما هم اکنون با دیگران وارد مذاکره شده ایم و می‌خواهیم آنها را سلاح نیست و روش‌های دیگری مانند سیاسی وجود دارند.

دموکراسی برقرار نیست؟ آیا حزب نازی اجازه فعالیت دارد؟ شما آن را تشکیل داده اید. اشتباهی بزرگ در زمانی است که عراق به صلح و آشتی نیاز دارد. تعداد افرادی از این دست بیشتر از ۱۰ هزار نفر نیست. این کمیته هیچ بعثی را بازداشت نکرده است و چنین اختیاری هم ندارد و در مقطعی، جان آنها هم از دست عمومی نجات داده است. حزب بعث، نیروهای بی‌اراده دولت پشتیبان، نقش این نیروها را کمالات با بدیهه‌پردازی می‌توانف باقی‌ماند. من علیه این موضوع هستم که این نیروها، هزاران عراقی را دستگیر کنند و هر کاری که می‌خواهند، انجام دهند. وضعیت فعلی ائتلافی نیست، بلکه دولت عراق اعمال اقدامات نیروهای خارجی را می‌پذیرد که این برای بسیاری از نمایندگان ائتلافی، اتفاقاً چیزی به پایان رسیده است. نیروهای خارجی چه زمانی باید عراق را ترک کنند؟ پیش از پرشش این سؤال باید دربارها نیروهای امنیتی عراق سؤال شود. آمریکا مسوول بازسازی نیروهای امنیتی است و من خواهان آن هستم که دولت عراق در این مسأله نقش مهمتری ایفا کند. دولت باید اطلاعاتی و مسوول جذب یا آموزش و تجهیز نیروها باشد. من از سفارت آمریکا خواستام تا کاخ ریاست جمهوری عراق را تخلیه کند، چون این کاخ نماد ما است. من همچنین خواهان بیان یافتن حضور مأموران امنیتی خارجی در عراق هستم. خود شما از این خدمات استفاده نمی‌کنید؟ خیر. تمام محافظان من عراقی هستند. برخی بر این باورند که ائتلاف یکبارچه عراق که شما هم در آن حضور

واژه نامه سیاسی - ۱۲

آزادهای مدنی Civil Liberties آزادهایی که باید برای اشخاص تضمین شود تا از تداخل اختیارات خصوصاً مقامات قانونی یا صاحبان قدرت جلوگیری شود. آزادهای مدنی اصولاً به هدف جلوگیری از اعمال قدرت فائقه به وسیله صاحبان قدرت اعطا می‌شود. به عنوان مثال، آزادی در برابر بازداشت‌های غیرقانونی، آزادی بیان، آزادی گرد همایی‌های قانونی، آزادی تحرکات سیاسی و آزادی برابری و عدالت اجتماعی از جمله آزادهای مدنی هستند. اهمیت آزادی‌های مدنی در تلاش برای انعکاس این آزادهای در قانونهای اساسی کشورها نهفته است.

جامعه مدنی Civil Society اجتماعات و اتحادیه‌های میانی و متوسط که نه دولتی اند و نه خودکامی بنابراین شامل جامعه مدنی مشتمل بر گروه‌های میانی دولت‌پسند و شرکات و تشویش‌های مختلف از قرن ۱۸ و بدینسو مورد توجه است. این اصطلاح از سوی جامعه مدنی‌شناسان از قرن ۱۸ و بدینسو مورد توجه است. این شده، مورد توجه بیشتری قرار گرفته است. سال ۱۹۹۱ بدین سو، نیاز به بازسازی جامعه مدنی پس از فروپاشی کمونیسم در اروپای شرقی، شعار اصلی اصلاح طلبان و تحلیلگران سیاسی بوده است. رژیم‌های کمونیستی خود را می‌توان از مظاهر جامعه مدنی می‌دانستند. بنابراین به جز مورد کلیسای کاتولیک در لهستان، سایر مظاهر جامعه مدنی در این کشور در حالت تعلیق به سر می‌برند.

جینش خلع سلاح هسته‌ای CND (Campaign For Nuclear Disarmament) این سازمان در سال ۱۹۵۸ از زمانی که نگرانی‌ها از بابت پیگیری سیاست مستقل سلاح‌های هسته‌ای از سوی دولت انگلستان بالا گرفت بود، شکل گرفت. اگرچه چند عده حمایت از جینش خلع سلاح‌های هسته‌ای از سوی طبقات غیرمتحد متوسط اجتماعی ابراز می‌شد، حزب چپ کارگر و اتحادیه‌های کارگری از حامیان اصلی جینش خلع سلاح‌های هسته‌ای در انگلستان بودند. جینش خلع سلاح‌های هسته‌ای این فریاد را از آغاز تنش‌های هسته‌ای بین ابرقدرت‌ها در پایان دهه ۴۰ آغاز شد. با تصمیم جدید ایالات متحده منشی بر جایگزینی موشک‌های قدیمی بولایز، با ناسخ جدید موشک‌های هسته‌ای «برادانت»، عضویت در جینش خلع سلاح‌های هسته‌ای از سوی ایالات متحده متوقف شد. ای تحرک تازه ای یافت. با نزدیک شدن آمریکا و اتحاد شوروی و کاهش خطر ناشی از تنش‌های هسته‌ای و روی کار آمدن میخائیل گورباچف، در اتحاد شوروی سازمان CND به تدریج حمایت عمومی را از دست داد.

منبع: Oxford Dictionary of Politics ترجمه: محمدرضا خداحقی پور

مجمع عمومی سازمان ملل متحد نیز تلاش‌هایی شده بود که این امر را تقویت کنند، ولی آمریکا به طور یک جانبه آن را متوقف کرده است. تنها ایالات متحده از اینکه به راه حل مجمع عمومی رای بدهد، استنکاف می‌ورزد. به همین دلیل، از سال ۲۰۰۰ این تلاش‌ها متوقف مانده است. جینش‌ها به راه حل کسانی هستند که به راه حل سازمان ملل متحد اصرار می‌ورزند، ولی این خیرخواه است. ایالات متحده گزارش نشده است. در سال ۲۰۰۰ نیز گزارش‌ها در تهران در روزنامه منگسک شد، روزنامه کم‌اهمیتی در ایالت یوتا، قرار است تمام جهان با تدبیرهای نظارتی پیچیده پوشش داده شود - احتمالاً هم اکنون این کار شده است - و سلاح‌های مخرب و کشنده با بردهای متفاوتی طراحی شده اند که از فضا به هر چیزی حمله رو شوند. این امر به معنی سلاح‌های هسته‌ای در فضا است - یعنی منابع انرژی در فضا - که می‌تواند از کنترل خارج شده متوجه شود و کسی چه می‌داند که در این صورت چه اتفاقی خواهد افتاد.

از وقتی دولت «جورج بوش» بر سر کار آمد، در این باره، افراط و زاده روی بیشتری صورت گرفته است. آنها از دکترین کلیتون برای کنترل فضا، به طرف قضایی حرکت کردند که آن را از فضا برای کنترل می‌نامند، به مفهوم - به قول خودشان - درگیری فوری در هر نقطه ای با نابودی بدون اعلام هر توافق نامه فضاپیما وجود داشته و دارای قدرت اجرایی بود، ولی بر حفظ فضا برای مقاصد صلح آمیز تاکید داشت. در کمیته خلع سلاح

نوام چامسکی: این معجزه است

که تاکنون زنده مانده ایم

چشم اندازی که در آینده محتمل می‌دانند و آن را «سرنوشت شوم غامبی» می‌نامند، خوانشیم؛ آینده‌ای که خیلی هم دور نیست، زیرا چنین وضعی، منجر به چرخه‌های زیاد و برای ادامه یک نسل یا دو نسل دیگر برای این متصور باشند. در واقع، این نوعی معجزه است که ما تاکنون زنده مانده ایم.

چنان در سالهای اخیر، بی‌نهایت به نابودی کامل - بر اثر جنگ‌های هسته‌ای - نزدیک شده است. موردهای متعددی بوده که تقریباً معجزه مانع جنگ هسته‌ای شده و این خطری است که در نتیجه سیاست‌هایی بی‌قوه مجریه آمریکا کاملاً آگاهانه دنبال می‌کنند، در حال افزایش است. دونالد رامسفیلد وزیر دفاع آمریکا به خوبی آگاهی دارد که این سیاست‌ها، خطر نابودی را افزایش می‌دهد. البته همانطور که از می‌دانیم، چنین رویه‌ای از احتمال بسیار بالایی برخوردار نیست، ولی اگر یک احتمال ضعیف بارها و بارها تکرار شود، احتمال زیادی را به وجود می‌آورد که در یک روز به وقوع پیوندد. اگر بخواهید مسائل را بر حسب اهمیت آنها درجه بندی کنید، بعضی مسائل هستند که بی‌اغراق، موضوع بقا و معیشت و زندگی بر روی زمین هستند و قریب الوقوع، خطر جنگ هسته‌ای است. موضوع مرگ و زندگی است، اما موضوع پیش‌ساز جدی است. به مرحله‌ای رسیده ایم که می‌توانیم در تحلیلهای سیستمی روزنامه نگاران هوشیار و قابل احترام مان هشدارهایی را در مورد موفقیت ویژه کنونی آمریکا - تغییرات در حوزه نظامی - و

چشم اندازی که در آینده محتمل می‌دانند و آن را «سرنوشت شوم غامبی» می‌نامند، خوانشیم؛ آینده‌ای که خیلی هم دور نیست، زیرا چنین وضعی، منجر به چرخه‌های زیاد و برای ادامه یک نسل یا دو نسل دیگر برای این متصور باشند. در واقع، این نوعی معجزه است که ما تاکنون زنده مانده ایم. چنان در سالهای اخیر، بی‌نهایت به نابودی کامل - بر اثر جنگ‌های هسته‌ای - نزدیک شده است. موردهای متعددی بوده که تقریباً معجزه مانع جنگ هسته‌ای شده و این خطری است که در نتیجه سیاست‌هایی بی‌قوه مجریه آمریکا کاملاً آگاهانه دنبال می‌کنند، در حال افزایش است. دونالد رامسفیلد وزیر دفاع آمریکا به خوبی آگاهی دارد که این سیاست‌ها، خطر نابودی را افزایش می‌دهد. البته همانطور که از می‌دانیم، چنین رویه‌ای از احتمال بسیار بالایی برخوردار نیست، ولی اگر یک احتمال ضعیف بارها و بارها تکرار شود، احتمال زیادی را به وجود می‌آورد که در یک روز به وقوع پیوندد. اگر بخواهید مسائل را بر حسب اهمیت آنها درجه بندی کنید، بعضی مسائل هستند که بی‌اغراق، موضوع بقا و معیشت و زندگی بر روی زمین هستند و قریب الوقوع، خطر جنگ هسته‌ای است. موضوع مرگ و زندگی است، اما موضوع پیش‌ساز جدی است. به مرحله‌ای رسیده ایم که می‌توانیم در تحلیلهای سیستمی روزنامه نگاران هوشیار و قابل احترام مان هشدارهایی را در مورد موفقیت ویژه کنونی آمریکا - تغییرات در حوزه نظامی - و

